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Notes to the text / Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

Pozor.

Texty s timto symbolem upozorfiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz popf.
moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation
hin.

@ Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of

particular operation.
Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s diirazem na presnost provedeni dané
operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der
jeweiligen Operation.
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The accessories are intended for professional fitting. Skoda Auto recommends that they are
fitted by a contractual partner.
The component is manufactured from acrylonitrile butadiene styrene (ABS).
Information on the instructions. The figures in the instructions provide general
@ information on how to adhere the protective cover. The instructions describe and
use figures to explain how to adhere the protective cover to the Superb Combi
(NZ5). The procedure for adhering the protective cover to the other vehicle types
mentioned in the instructions is exactly the same.

The kit includes (fig. 1)

Component Quantity Item
Rear bumper protective cover 1 A
Fitting instructions 1

Important fitting information
@ Please note: The vehicle must be completely clean.

In order to correctly adhere the rear bumper protective cover (hereafter simply referred to
as the “cover”) to the vehicle, the ambient temperature, the vehicle temperature and the
temperature of the component to be adhered must be between 18 and 30 °C. Protect the
components from direct sunlight (fig. 1).

Caution: When adhering the cover, ensure that the work area is
adequately ventilated - the cleaning agents contain dangerous fumes.

Before you begin adhering the cover, check that it is correctly positioned on the rear bumper.
The cover must be aligned with the vehicle axle, and the outline of the contact surface must
follow the shape of the rear bumper’s surface.

Fitting procedure
Fig. 2

> Clean the surface of the rear bumper where the cover is to be adhered with a solution of
mild soapy water and rinse it with clean water. Then clean and degrease the surface with a
suitable cleaning agent (we recommend Terostat 8550). Leave to dry for 10 minutes.

Please note: Ensure that the entire surface of the bumper where the cover
is to be adhered is completely free from dirt and moisture.

Fig. 3a - Superb (NZ3), fig. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Position the correct cover for the vehicle type on the rear bumper as shown in the figures,
such that the centre of the cover (the recess in the middle of the cover) is in line with the
eyelet of the boot lid lock. See section A - A for the distance that must be left at the centre
of the cover (i.e. in line with the eyelet of the lock) between the edge of the cover and the
edge of the bumper. The gaps at the sides between the rear bumper and the cover must be
the same at both ends.



Fig. 4

> Check that the cover is positioned correctly and secure it. Mark the position of the cover in
the edge areas and in the middle with a suitable felt-tip pen.
> Two people are required to carry out this step.

Fig. 5

> Peel away the protective foil from the pieces of double-sided adhesive tape and dispose of
it as sorted waste.

Fig. 6

> Place the cover into the correct position on one side of the bumper (see detail).

> Then adhere the cover little by little along its entire length. Keep checking that the cover is
positioned correctly when it is being adhered.

> Two people are required to carry out this step.

Fig. 7

> Once it has been adhered, press the cover down firmly all the way around.

If the guide marks are still visible once the cover has been adhered, they can be carefully
> removed using a suitable cleaning agent.

Wait 10 minutes, then press the cover down firmly all the way around again. Press it down
> several times.
Once the cover has been adhered, the vehicle must be parked in a protected environment
for 24 hours (at a temperature between 18 and 30 °C).

Please note: Once the cover has been adhered, it cannot be removed and
then readhered. It is therefore important to ensure that the cover is in the
correct position before you begin adhering it.

Provide the customer with the following information when
returning the vehicle

Do not drive the vehicle through a car wash within 48 hours of adhering the cover, as the cover
must not be mechanically stressed in any way.

The cover must be maintained and cleaned in accordance with the instructions in the Owner’s
Manual (“General Maintenance” section). When using a pressure washer (dirt blaster) to wash
the vehicle, proceed with extreme care in the area around the cover that has been adhered to
the bumper.

In the winter, always check that a thick layer of snow or ice has not frozen onto the cover before
opening the boot lid. If it has, you must first use suitable means to remove the frozen-on layer of
snow or ice. Only then should you open the boot lid.

The cover is designed to protect the rear bumper against damage. Wear of the cover caused by
normal use is not classed as a fault and therefore does not constitute grounds for a complaint.

Part numbers 3P0061195, 3P3061195 are positioned on a surface that, for technical reasons,
is inaccessible once these components have been adhered there. Please retain these
instructions for the entire service life of this product.



Produkty pfisludenstvi jsou ur&eny k odborné montazi. Skoda Auto doporu&uje provadét montaz
u smluvnich partnert.
Dil je vyroben z materialu >ABS<.
Upozornéni k navodu! Obrazky v navodu slouzi jako obecna informace k lepeni
@ ochranné listy. V navodu je zobrazen a popsan postup lepeni ochranné liSty na vozy
Superb Combi (NZ5). Pfi lepeni ochranné listy na ostatni typy vozd uvedené v
navodu postupujte obdobnym zplsobem.

Sada obsahuje - obr. 1

Nazev dilu Kust Pozice
Ochranna lista zadniho narazniku 1 A
Montazni navod 1

Diulezité pokyny k montazi
@ Upozornéni. Viiz musi byt dokonale éisty.

Pro zabezpeceni kvalitniho nalepeni ochranné listy zadniho narazniku (dale jen listy) na viz je
dllezité, aby prostorova pracovni teplota, teplota vozu i lepeného dilu byla v rozmezi 18 - 30 °C.
Zajistéte, aby dily nebyly vystaveny pfimému slune&nimu zaieni (obr. 1).

Pozor. Pfi montazi zajistéte vétrani pracovisté - Cistici prostredky obsahuji
nebezpecné vypary.

Pred zacatkem montaze vyzkousejte ustaveniliSty na zadnim narazniku. LiSta musi byt vystredéna
k ose vozu a dosedaci plochou tvarové kopirovat plochu zadniho narazniku.

Postup montaze
Obr. 2

> Plochu zadniho néarazniku uréenou k nalepeni listy omyjte slabym roztokem saponatu
a oplachnéte cistou vodou. Potom plochu ocistéte a odmastéte vhodnym cistiCem
(doporucujeme Terostat 8550). Nechte 10 min. odvétrat.

Upozornéni. Dbejte na to, aby cela plocha narazniku uréena k nalepeni listy
byla zcela zbavena necistot a vihkosti.

Obr. 3a - Superb (NZ3), obr. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Lidtu ustavte dle typu vozu na zadni naraznik dle obrazku tak, aby stied lidty (stiedni prolis
na listé) byl v jedné ose zapadky zdmku vika zavazadlového prostoru. Vzdalenost hrany listy
od hrany narazniku ve stfedu listy (tzn. v ose zapadky zamku) - viz Fez A - A. Bo¢ni spary
mezi zadnim naraznikem a liStou musi byt na obou koncich stejné.



Obr. 4

> Zkontrolujte spravné ustaveni liSty a pevné ji pridrzte. Vhodnou fixou vyznacte polohu listy
na jejich okrajich a v jeji stredni ¢asti.
> K této operaci jsou zapotrebi dva pracovnici.

Obr. 5

> Z oboustrannych lepicich pasek strhnéte ochrannou félii a dejte ji do tfidéného odpadu.

Obr. 6

> LiStu ustavte na jedné strané narazniku do spravné polohy -detail-.

> Potom ji postupné prilepte po celé délce. Pfi lepeni neustéle kontrolujte spravnou polohu
listy.

> K této operaci jsou zapotrebi dva pracovnici.

Obr. 7

> Nalepenou listu po celém obvodu peclivé pfitlacte.

> Pokud po nalepeni liSty zdstaly viditelné pomocné znacky, opatrné je omyjte vhodnym
Cisticem.

> Po 10 minutéach listu opét po celém obvodu peclivé pritlacte. Pfitlaceni nékolikrat opakujte.

S takto prilepenou listou musi byt viiz odstaven po dobu 24 hodin v chranénych prostorach

(teplota 18 - 30 °C).

Upozornéni. Nalepenou listu nelze odlepit a znovu ji nalepit, dbejte proto
na jeji spravné umisténi jesté pred samotnym prilepenim.

Pri predani vozu seznamte zakaznika s nasledujicimi pokyny

Po dobu 48 hodin od nalepeni listy nejezdéte s vozem do mycky, lista nesmi byt nijak mechanicky
namahana.

Udrzbu a &idténi listy provadéjte dle pokyn(i v Navodu k obsluze - kapitola Provozni pokyny. P¥i
myti vozu vysokotlakym ¢isti€em (wapkou) dbejte v misté nalepené lidty na narazniku zvy3ené
opatrnosti.

V zimnim obdobi vZdy pfed otevienim 5. dvefi vozu nejprve zkontrolujte, neni-li na listé primrzla
vys3i vrstva snéhu (popr. ledu). Pokud ano, vhodnym piipravkem nejprve pfimrzlou vrstvu snéhu
(popt. ledu) odstraiite, teprve potom 5. dvefe oteviete.

Lista slouzi k ochrané zadniho narazniku pred jeho poskozenim. Opotiebeni listy zplsobené
béZnym uZivanim neni zavadou a neni tedy diivodem k reklamaci.

Cislo dilu 3P0061195, 3P3061195 je umisténo na plose, ktera je po montazi z technickych
diivodl nepfistupna. Ponechte si tento navod po dobu Zivotnosti vyrobku.



Die Zubehérprodukte sind fir eine fachgerechte Montage vorgesehen. Skoda Auto empfiehlt es,
die Montage durch Vertragspartner durchzufihren.
Das Teil ist aus dem Material >ABS< hergestellt.
Hinweise zur Anleitung! Die Abbildungen in der Anleitung dienen als eine allgemeine
@ Information zum Kleben der Schutzleiste. In der Anleitung ist die Vorgehensweise
beim Kleben der Schutzleiste fiir die Fahrzeuge Superb Combi (NZ5) beschrieben
und abgebildet. Das Kleben der Schutzleiste an anderen in der Anleitung
aufgefiihrten Fahrzeugtypen erfolgt identisch.

Teileverzeichnis des Sets (Abb. 1)

Teil Stiickzahl  Position
Schutzleiste des hinteren Stof3fangers 1 A
Montageanleitung 1

Wichtige Montagehinweise
@ Hinweis. Das Fahrzeug muss vollkommen sauber sein.

Um ein einwandfreies Ankleben der Schutzleiste des hinteren Stof3fangers (nachstehend nur
Leiste) am Fahrzeug zu gewahrleisten, sollte die Umgebungstemperatur, die Fahrzeugtemperatur
sowie die Temperatur des anzuklebenden Teils im Bereich von 18 - 30 °C liegen. Die Teile vor
direkter Sonneneinstrahlung schiitzen (Abb. 1).

Achtung. Wihrend der Montage fiir eine gute Arbeitsraumbeliiftung
sorgen - die Reinigungsmittel enthalten gefdhrliche Dadmpfe.

Vor Beginn der Montage die Position der Leiste auf dem hinteren Stof3fdnger priifen. Die Leiste
muss zur Fahrzeugachse ausgerichtet werden und die Anlageflache muss mit ihrer Form die
Flache des hinteren Stof3fangers kopieren.

Montageablauf
Abb. 2

> Die Flache des hinteren Stof3fangers fiir das Aufkleben der Leiste mit einer milden
Spllmittellésung abwaschen und mit klarem Wasser spiilen. Danach die Flache mit einem
geeigneten Reiniger (wir empfehlen Terostat 8550) reinigen und entfetten. 10 Minuten
abluften lassen.
Hinweis. Darauf achten, dass die gesamte Flache des Stof3fangers fiir das
@ Aufkleben der Leiste vollig schmutz- und feuchtigkeitsfrei ist.

Abb. 3a - Superb (NZ3), abb. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Die Leiste je nach Fahrzeugtyp am hinteren Stof3fanger laut Abbildungen so positionieren,
dass die Mitte der Leiste (die mittlere Vertiefung an der Leiste) auf einer Linie mit der
SchlieBose des Heckklappenschlosses liegt. Der Abstand der Leistenkante zur Stof3fanger-
kante in der Mitte der Leiste (d. h. auf einer Linie mit der SchlieBdse des Schlosses) - siehe
Schnitt A - A. Die seitlichen Spaltmaf3e zwischen dem hinteren Stof3fanger und der Leiste
missen auf den beiden Enden identisch sein.
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Abb. 4

> Die korrekte Position der Leiste priifen und die Leiste festhalten. Die Position der Leiste im
> Bereich der Rander sowie in der Mitte mit einem geeigneten Filzstift kennzeichnen.
> Zu diesem Arbeitsschritt werden zwei Mitarbeiter benétigt.

Abb. 5

> Die Schutzfolie von den beidseitigen Klebebandern abziehen und als sortierten Abfall entsor
gen.

Abb. 6

> Die Leiste auf einer Seite des Stof3fangers in die richtige Stellung bringen -Detail-.
Dann diese schrittweise Uber die gesamte Lange ankleben. Die korrekte Position der Leiste
wahrend des Klebevorgangs stetig priifen.

> Zu diesem Arbeitsschritt werden zwei Mitarbeiter benoétigt.

Abb. 7

> Die aufgeklebte Leiste umlaufend grindlich andriicken.

> Sollten nach dem Klebevorgang Hilfsmarkierungen sichtbar bleiben, dann diese mit einem
geeigneten Reiniger vorsichtig entfernen.

> Nach 10 Minuten die Leiste erneut umlaufend griindlich andriicken. Das Andriicken
mehrmals wiederholen.

Mit der so aufgeklebten Leiste muss das Fahrzeug 24 Stunden lang in geschiitzten Raumen
stehen (Temperatur 18 - 30 °C).

Hinweis. Die aufgeklebte Leiste kann nicht abgezogen und wieder
aufgeklebt werden. Daher ist auf die korrekte Position der Leiste vor
Beginn des Klebevorgangs zu achten.

Bei der Fahrzeugiibergabe ist der Kunde mit den folgenden
Hinweisen vertraut zu machen

Innerhalb von 48 Stunden nach dem Aufkleben der Leiste mit dem Fahrzeug nicht in die
Waschanlage fahren, die Leiste darf keineswegs mechanisch beansprucht werden.

Die Leiste ist laut Anweisungen in der Betriebsanleitung - Kapitel Betriebshinweise zu pflegen
und zu reinigen. Bei der Autowésche mit einem Hochdruckreiniger (Dreckfraser) ist im Bereich
der auf dem Stof3fanger aufgeklebten Leiste mit gréBter Vorsicht vorzugehen.

Im Winter ist vor dem Offnen der Heckklappe immer zu priifen, ob an der Leiste keine héhere
Schnee- bzw. Eisschicht angefroren ist. Ist dies der Fall, dann ist zuerst die angefrorene Schnee
bzw. Eisschicht mit einem geeigneten Mittel zu entfernen. Erst danach die Heckklappe 6ffnen.

Die Leiste dient zum Schutz des hinteren Stof3fangers vor Beschadigung. Die Abnutzung der Leiste
durch den ublichen Gebrauch stellt keinen Fehler und dadurch auch keinen Reklamationsgrund
dar.

Die Teilenummer 3P0061195, 3P3061195 befindet sich auf einer Fliche, die nach dem
Einbau aus technischen Griinden unzugéanglich ist. Diese Anleitung wihrend der gesamten
Lebensdauer des Produkts beibehalten.
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Los accesorios estan previstos para un montaje profesional. Skoda Auto recomienda encargar el
montaje a un concesionario.
La pieza est4 fabricada en material >ABS<.
Indicaciones relativas al manual. Las figuras del manual ofrecen informacion de
@ caracter general sobre como pegar el liston de proteccion. En el manual se describe
e ilustra el procedimiento para pegar el liston de proteccion para los vehiculos
Superb Combi (NZ5). El pegado del listén de proteccién en otros modelos de
vehiculo mencionados en el manual se realiza de igual forma.

Lista de piezas del kit (fig. 1)

Pieza Unidades  Posicién
Listén de proteccién del parachoques trasero 1 A
Instrucciones de montaje 1

Advertencias de montaje importantes
@ Nota: El vehiculo debe estar completamente limpio.

A fin de garantizar el pegado correcto del listén de proteccién del parachoques trasero

(en adelante, simplemente «listén») al vehiculo, es preciso que la temperatura ambiente, la
temperatura del vehiculo y la temperatura de la pieza que se desee pegar se encuentren en el
margen comprendido entre 18 °C y 30 °C. Proteger las piezas de la luz solar directa (fig. 1).

Atencion. Ventilar bien la zona de trabajo durante el montaje, ya que los
productos de limpieza pueden desprender vapores nocivos.

Antes de empezar el montaje, comprobar la posicién del listén sobre el parachoques trasero. El
listén debe quedar alineado con el eje del vehiculo y la forma de la superficie de contacto debe
reproducir la forma de la superficie del parachoques trasero.

Proceso de montaje
Fig. 2

> Lavar la superficie del parachoques trasero donde ird pegado el listén usando una solucién
de lavado suave y aclarar con agua limpia. A continuacion, limpiar y desengrasar la superficie
con un producto limpiador apropiado (recomendamos Terostat 8550). Dejar secar durante
10 minutos.
Nota: Asegurarse de que toda la superficie del parachoques en la que se va
@ a pegar el liston esté libre por completo de suciedad y humedad.

Fig. 3a - Superb (NZ3), fig. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Guiandose por la figura correspondiente al modelo de vehiculo en cuestion, posicionar el lis
tén en el parachoques trasero de forma que el centro del listén (sefialado por su acanaladura
central) quede alineado con la argolla de cierre de la cerradura del portén trasero. La
distancia entre el borde del liston y el borde del parachoques por el centro del liston (es
decir, alineado con la argolla de cierre de la cerradura) debe cumplir el valor definido (véase
la seccién A-A). La separacién lateral entre el parachoques trasero y el listén debe ser la
misma por ambos extremos.
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Fig. 4

> Comprobar la posicién correcta del liston y sujetar este. Marcar la posicion del liston en la
zona de los bordes, asi como en el centro con un rotulador apropiado.
> Para esta operacion son necesarios dos empleados.

Fig. 5

> Retirar la ldmina protectora de las cintas adhesivas de doble cara y desecharlas separadas
para reciclaje

Fig. 6

> Colocar el liston por un lado del parachoques en la posicién correcta (véase detalle).

> A continuacién, pegarlo gradualmente en toda la longitud. Comprobar continuamente la
posicién correcta del listéon durante el proceso de pegado.

> Para esta operacion son necesarios dos empleados.

Fig. 7

> Tras pegar el listén, presionarlo a fondo por todo su contorno.

> Si después del pegado quedan visibles las marcas de ayuda, eliminarlas cuidadosamente con
un producto limpiador adecuado.

> Una vez transcurridos 10 minutos, volver a presionar a fondo el listén por todo su contorno.
Repetir esta operacién de presionado varias veces..

Tras haber pegado el liston de este modo, el vehiculo debe permanecer 24 horas en un
espacio protegido (a una temperatura de entre 18 °C y 30 °C ).

Nota: Una vez pegado, el liston no puede despegarse y volver a pegarse.
Por ello debe asegurarse la colocacion en la posicion correcta del liston
antes de pegarlo.

Al entregar el vehiculo al cliente, este debe familiarizarse con
las indicaciones siguientes

No lavar el vehiculo en instalaciones de lavado durante las 48 horas posteriores al pegado del
listén; el listédn no se debe someter bajo ningln concepto a esfuerzos mecanicos.

El cuidado y la limpieza del listén se deben llevar a cabo segun lo dispuesto en el capitulo
«Indicaciones de servicio» del manual de instrucciones. En caso de lavado del vehiculo con
una limpiadora de alta presion, extremar la precaucion en la zona del listén pegado sobre el
parachoques.

En invierno, antes de abrir el portén trasero, comprobar siempre la posible presencia en el listén
de una capa adherida relativamente gruesa de hielo o nieve congelada. En caso afirmativo, retirar
primeramente la capa de nieve o hielo congelada con un medio apropiado. No abrir el portén
trasero hasta haber retirado esta capa.

El listdn sirve para proteger el parachoques trasero contra posibles dafios. El desgaste del
listén por el uso habitual no constituye ninguna averia y, por tanto, no se considera motivo de
reclamacion.

Los nimeros de pieza 3P0061195, 3P3061195 se encuentran en una superficie que, por
motivos técnicos, quedara inaccesible una vez realizado el montaje. Conserve este manual
durante la totalidad de la vida util del producto.

13



Les accessoires sont congus pour un montage en bonne et due forme. Skoda Auto recommande
de faire procéder au montage par un partenaire agréé.
L'‘élément est en matériau >ABS<.
Remarques relatives a la notice ! Le s illustrations figurant dans la notice fournissent
@ des informations générales pour le collage de la baguette de protection. La notice
présente et décrit la procédure de collage de la baguette de protection pour les
véhicules Superb Combi (NZ5). La procédure est identique pour les autres types de
véhicules répertoriés dans la notice.

Nomenclature du kit (fig. 1)

Elément Nombre Repére
Baguette de protection du pare-chocs arriére 1 A
Notice de montage 1

Consignes de montage importantes
@ Remarque. Le véhicule doit étre parfaitement propre.

Afin d'assurer une bonne adhérence de la baguette de protection du pare-chocs arriére
(ci-aprés dénommée baguette) sur le véhicule, la température ambiante, la température du
véhicule et la température des éléments a monter doivent se situer dans une plage entre 18 et
30° C. Protéger les éléments des rayons directs du soleil (fig. 1).
Attention. Le montage doit étre effectué dans un environnement de
A travail bien ventilé, car les produits nettoyants dégagent des vapeurs
nocives.
Avant le montage, vérifier la position de la baguette sur le pare-chocs arriére. Faire attention a ce
que la baguette soit orientée par rapport a I'axe du véhicule et que la surface de contact épouse
la forme du pare-chocs arriére.

Procédure de montage
Fig. 2

> Nettoyer soigneusement la surface du pare-chocs arriére destinée au collage de la baguette
avec un détergent doux, puis rincer a I'eau claire. Nettoyer et dégraisser ensuite la surface
a l'aide d'un produit nettoyant approprié (Terostat 8550 recommandé). Laisser sécher a l'air
libre pendant 10 minutes.

Remarque. Faire attention a ce que toute la surface du pare-chocs destinée
au collage de la baguette soit dépourvue de saleté et d’humidite.

Fig. 3a - Superb (NZ3), fig. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Selon le type de véhicule, positionner la baguette sur le pare-chocs arriére conformément
aux illustrations, de sorte que le milieu de la baguette (empreinte centrale) soit aligné avec
la gache de serrure de hayon. Distance entre le bord de la baguette et le bord du pare-chocs
au milieu de la baguette (autrement dit, dans I'alignement de la gache de serrure du hayon) -
voir la coupe A - A. Les interstices latéraux entre le pare-chocs arriére et la baguette doivent
étre identiques aux deux extrémités.
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Fig. 4

> Vérifier la position correcte de la baguette et maintenir celle-ci. Repérer la position de la
> baguette dans la zone des bords et au milieu avec un marqueur approprié.
> Cette étape nécessite I'intervention de deux personnes.

Fig. 5

> Retirer le film de protection des rubans adhésifs double face et le mettre au rebut conformé
ment aux régles sur le tri des déchets.

Fig. 6

> Positionner correctement la baguette d’un cété du pare-chocs (encadré).

> La coller ensuite progressivement sur toute la longueur. Vérifier constamment le
positionnement approprié de la baguette pendant le collage.

> Cette étape nécessite I'intervention de deux personnes.

Fig. 7

> Appuyer soigneusement la baguette collée sur tout le pourtour.

> Si des repéres sont encore visibles aprés le collage, les éliminer soigneusement avec un
produit nettoyant approprié.

> Apres 10 minutes, appuyer de nouveau soigneusement la baguette sur tout le pourtour.
Renouveler cette opération plusieurs fois.

Une fois la baguette collée, le véhicule doit rester immobilisé 24 heur es dans un local

fermé (température entre 18 et 30 °C).

Remarque. La baguette collée ne peut pas étre retirée, puis recollée. Par
conséquent, faire attention a positionner correctement la baguette dés le
début.

Lors de la restitution du véhicule au client, informer ce dernier
des consignes importantes suivantes

Dans les 48 heures qui suivent le collage de la baguette, ne pas laver le véhicule dans une station
de lavage et ne soumettre la baguette a aucune contrainte mécanique.

L'entretien et le nettoyage de la baguette doivent étre effectués conformément aux instructions
de la notice d'utilisation - chapitre Indications pour I'utilisation. Lors du lavage du véhicule avec
un nettoyeur haute pression (rotabuse), procéder avec la plus grande prudence dans la zone de
la baguette collée sur le pare-chocs.

En hiver, avant d'ouvrir le hayon, toujours vérifier que la baguette ne présente pas une couche
relativement importante de neige congelée ou de glace. Si tel est le cas, éliminer au préalable
la neige congelée ou la glace avec un équipement approprié. Ensuite seulement, procéder a
I'ouverture du hayon.

La baguette protége le pare-chocs arriére contre d'éventuels dommages. L'usure de la baguette
dans le cadre de I'utilisation normale ne constitue pas un défaut et n'est donc pas un motif de
réclamation.

La référence 3P0061195, 3P3061195 est située sur une surface qui, pour des raisons
techniques, n'est pas accessible aprés l'installation. Conserver cette notice pendant toute la
durée de vie du produit.
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Gli accessori sono destinati al montaggio da parte di personale specializzato. Skoda Auto
consiglia di affidarne il montaggio a un’officina autorizzata.
Il componente é realizzato in materiale denominato >ABS<.
Avvertenze sulle istruzioni! Le illustrazioni contenute nelle istruzioni sono da
@ intendersi solo come elementi di informazione generale per I'applicazione della
striscia di protezione. Nelle istruzioni é raffigurata e descritta I'applicazione della
striscia di protezione per le vetture Superb Combi (NZ5). L'applicazione della striscia
di protezione su altri modelli di vetture indicate nelle istruzioni avviene secondo
identiche modalita.

Elenco componenti del set (Fig. 1)

Componente Numero pezzi Posizione
Striscia di protezione per paraurti posteriore 1 A
Istruzioni di montaggio 1

Avvertenze importanti per il montaggio
@ Avvertenza. La vettura deve essere perfettamente pulita.

Per garantire un’incollatura perfetta della striscia di protezione del paraurti posteriore(di
seguito solo striscia)sulla vettura, la temperatura ambientale, la temperatura della vettura e
la temperatura degli elementi da incollare deve essere compresa tra 18 e 30°C. Proteggere i
componenti dai raggi solari diretti (Fig. 1).

Attenzione. Durante il montaggio assicurarsi una buona ventilazione
A dell’'area di lavoro - i detergenti contengono vapori pericolosi.

Prima di iniziare il montaggio, verificare la posizione della striscia sul paraurti. La striscia deve
essere allineata rispetto all'asse della vettura e la superficie di appoggio deve riprodurre la
superficie del paraurti posteriore.

Sequenza di montaggio
Fig. 2

> Lavare la zona del paraurti posteriore destinata all’applicazione del listello con una soluzione
contenente un detersivo delicato e quindi sciacquare con acqua pulita. Successivamente la
superficie potra essere pulita e sgrassata con un detergente idoneo (si consiglia Terostat
8550). Lasciare asciugare per 10 minuti.
Avvertenza. In tale operazione prestare attenzione che lintera superficie
del paraurti destinata all’applicazione del listello sia perfettamente priva di
sporco e di umidita.

Fig. 3a - Superb (NZ3), fig. 3b - Superb Combi (NZ5)

> In base al modello di vettura, posizionare il listello sul paraurti come da figure, in modo che la
parte centrale del listello (la scanalatura centrale sul listello) sia in linea retta con I'occhiello
di chiusura della serratura del portellone posteriore. La distanza tra il bordo del listello e il
bordo del paraurti al centro del listello (vale a dire in linea retta con l'occhiello di chiusura
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della serratura) - vedi Sezione A - A. Lo spazio laterale tra il paraurti posteriore e il listello
deve essere omogeneo su entrambe le estremita.

Fig. 4

> Controllare la corretta posizione della striscia e tenerla ferma. Contrassegnare la posizione
della striscia sui bordi e nel centro utilizzando un apposito pennarello.
> Per questa operazione sono necessarie due persone.

Fig. 5

> Rimuovere completamente la pellicola protettiva dai nastri adesivi presenti su entrambi i lati
e smaltirli correttamente.

Fig. 6
> Collocare il listello su un lato del paraurti in posizione corretta - dettaglio -.
> Incollare a poco a poco per tutta la sua lunghezza. Durante I'applicazione, verificare
costantemente il corretto posizionamento del listello.
> Per questa operazione sono necessarie due persone.

Fig. 7

> Premere accuratamente il listello applicato lungo tutto il perimetro.

> Nel caso in cui dovessero rimanere segni dell'applicazione di adesivo, eliminarli con un
apposito detergente, procedendo con cautela.

> Dopo 10 minuti premere nuovamente con cura il listello lungo tutto il perimetro. Premere piu
volte ripetutamente.

Una volta incollata la striscia, la vettura deve restare per 24 ore in un locale protetto

(temperatura compresa 18-30 °C).

Avvertenza. Non sara possibile staccare e riattaccare il listello,

@ una volta applicato. Pertanto é necessario prestare attenzione al
corretto posizionamento dello spoiler prima di procedere alla sua
applicazione.

Quando si consegna la vettura al cliente, informarlo sulle segu-
enti avvertenze.

Entro 48 ore dall’'applicazione della striscia non lavare la vettura all'interno di un impianto di
lavaggio e non sottoporre la striscia a sollecitazioni meccaniche.

La striscia deve essere sottoposta a manutenzione e pulizia secondo quanto indicato nelle
avvertenze del manuale d'istruzioni - Capitolo Consigli tecnici. Se si utilizza un getto ad alta
pressione per lavare la vettura, quando si procede nella zona della striscia applicata al paraurti
procedere con la massima prudenza.

Nei mesi invernali prima di aprire il portellone posteriore € opportuno accertarsi che sulla striscia
non sia presente uno strato di neve o di ghiaccio. In tale caso eliminare neve e ghiaccio con uno
strumento adeguato. Solo dopo averli eliminati sara possibile aprire il portellone.

La striscia evita che il paraurti posteriore venga danneggiato. L'usura della striscia a seguito del
normale utilizzo non rappresenta un difetto e non da quindi diritto alla presentazione di reclami.
Il numero del componente 3P0061195, 3P3061195 si trova su una superficie che per ragioni
tecniche non sara piu accessibile dopo il montaggio. Conservare questo manuale per tutta
la vita del prodotto.
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Tillbehorsprodukterna r avsedda for professionell montering. Skoda Auto rekommenderar att
du later en auktoriserad verkstad skéta monteringen.
Komponenten ar tillverkad av materialet >ABS<.
Anmarkningar betrédffande anvisningarna Bilderna i handledningen ar avsedda som
@ allmén information om limning av skyddslist. | anvisningarna beskrivs och visas
tillvagagangssittet i bild vid limning av skyddslist pd en Superb Kombi (NZ5).
Skyddslisten limmas pa exakt samma sitt pa de 6vriga bilmodeller som finns med
i anvisningen.

Komponentforteckning till satsen (bild 1)

Komponent Antal Liage
Skyddslist for bakre stotfangare 1 A
Monteringsanvisning 1

Viktiga monteringsanvisningar
@ Anmairkning. Bilen méaste vara helt ren.

For att det ska ga att garantera en felfri limning av skyddslist for bakre stotfangare
(i fortsattningen endast kallad list) pa bilen, maste omgivningstemperaturen, bilens temperatur
samt temperaturen pa komponenten som ska limmas fast ligga mellan 18 och 30 °C. Skydda
monteringsdetaljerna fran direkt solljus (bild 1).

Obs! Sérj for god ventilation av arbetsutrymmet vid monteringen - dng-
A orna fran rengéringsmedlet ar skadliga.

Innan du pabdrjar monteringen ska du bestdmma listens ldge pa den bakre stétfangaren. Listen
maste justeras enligt fordonsaxeln och anliggningsytan maste ha samma form som den bakre
stotfangarens yta.

Monteringsprocedur
Bild 2

> Tvatta limningsytan for listen pa den bakre stotfangaren med tvallésning och skolj av
med rent vatten. Anvénd sedan ett lampligt rengéringsmedel for avfettning av ytan (vi
rekommenderar Terostat 8550). Lt avdunsta i 10 minuter.

Anmairkning. Se till att hela limningsytan for listen pa den bakre
stotfangaren ar helt fri fran smuts och fukt.

Bild 3a - Superb (NZ3), bild 3b - Superb Kombi (NZ5)

> Placera beroende pa bilmodell listen pa den bakre stotfangaren sa att mitten av listen (den
mittersta fordjupningen pa listen) hamnar mitt for laséglan till bakluckelaset. Avstand mellan
listens kant till stotfangarens kant mitt pa listen (dvs. mitt for laséglan till bagageluckan) - se
genomskarning A - A. Avstandet pa sidorna mellan listen och den bakre stotfangaren maste
vara lika stort pa bada sidor.
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Bild 4

> Kontrollera att listen sitter ratt och hall fast den. Markera listens lage vid andarna samt i
mitten med en lamplig filtpenna.
> Det kravs tva personer for det har arbetsmomentet.

Bild 5

> Dra bort skyddsfolien fran de dubbelh&ftande tejpremsorna och kassera som sorterat avfall.

Bild 6

> Borja med att placera listen rétt pa ena sidan av stétfangaren (detaljbild).

> Limma sedan fast den stegyvis 6ver hela langden. Kontrollera under limningsproceduren hela
tiden att listen ligger ratt.

> Det kravs tva personer for det har arbetsmomentet.

Bild 7

> Tryck fast den palimmade listen ordentligt 6ver hela ytan.

Om hjalpmarkeringarna fortfarande syns efter limningsproceduren tar du forsiktigt bort
dem med ett lampligt rengéringsmedel.

> Vanta 10 minuter och tryck sedan fast listen ordentligt igen. Tryck fast listen flera ganger till.

v

Fordonet med den palimmade listen maste nu sta i ett skyddat utrymme i 24 timmar
(temperatur 18-30 °C).

Anmarkning. Den limmade listen kan inte tas loss och séttas tillbaka igen.
Darfér ar det viktigt att du noggrant bestammer listens korrekta position
innan du pabérjar limningsproceduren.

Vid fordonsoverlamningen ska kunden uppmarksammas pa
foljande anvisningar

Tvatta inte bilen i automattvatt under de narmsta 48 timmarna efter det att listen har limmats
pa - listen far inte pa nagot satt utsattas for mekanisk pafrestning.

Listen ska underhdllas och rengéras enligt anvisningarna i instruktionsboken - kapitlet
Driftanvisningar. Vid biltvatt med hégtrycksrengdring (hégtryckstvatt) ska du vara extra forsiktig
med den pélimmade listen pa stoétfangaren.

Kontrollera pa vintern innan du 6ppnar bakluckan att det inte har bildats ett sno- eller isskikt pa
listen. Om sa &r fallet maste du forst ta bort det fastfrusna sno- eller isskiktet med ett lampligt
medel. Oppna bakluckan forst darefter.

Listen anvands till att skydda den bakre stotfangaren mot skador. Slitage pa listen pa grund av
vanlig anvandning ar inget fel och darfoér ingen orsak till reklamation.

Komponentnummer 3P0061195, 3P3061195 sitter sa att de inte gar att komma at efter
monteringen. Behall denna anvisning sa lange som produkten anvénds.
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De accessoires zijn alleen bedoeld voor een professionele montage. Skoda Auto raadt aan om de
montage door een Skoda-dealer te laten uitvoeren.
Het onderdeel is gefabriceerd van het materiaal >ABS<.
Opmerkingen bij de handleiding! De afbeeldingen in de handleiding dienen als
@ algemene informatie voor het opplakken van de beschermlijst. In de handleiding is
het montageverloop voor het opplakken van de beschermlijst voor de voertuigen
Superb Combi (NZ5) beschreven en afgebeeld. Het opplakken van de beschermlijst
op andere in de handleiding genoemde voertuigtypen moet op identieke wijze
gebeuren.

Onderdelenoverzicht van de set (afb. 1)

Onderdeel Aantal Positie
Beschermlijst van de achterbumper 1 A
Montagehandleiding 1

Belangrijke montagevoorschriften
@ Opmerking. Het voertuig moet geheel schoon zijn.

Om een correcte hechting van de beschermlijst van de achterbumper (hierna kortweg

lijst genoemd) aan het voertuig te garanderen, moeten de omgevingstemperatuur, de
voertuigtemperatuur en de temperatuur van het te lijmen onderdeel tussen 18 en 30 °C liggen.
Leg de onderdelen niet in de felle zon (afb. 1).

Let op. Tijdens de montage voor een goede ventilatie van de werkplek
zorgen - de reinigingsmiddelen bevatten gevaarlijke dampen.

Voor het begin van de montage de positie van de lijst op de achterbumper controleren. De lijst
moet met de voertuigas worden uitgelijnd, en de vorm van het aanligvlak moet met de vorm van
de achterbumper overeenkomen.

Montageverloop
Afb. 2

> Het oppervlak van de achterbumper waarop de lijst gelijmd gaat worden, grondig
schoonmaken met een oplossing van een mild afwasmiddel en spoelen met schoon water.
Daarna het oppervlak met een geschikte reiniger reinigen en ontvetten (wij adviseren
Terostat 8550). 10 minuten laten drogen.
Opmerking. Erop letten dat het gehele oppervlak van de bumper voor het
@ opplakken van de lijst volledig schoon en droog is.

Afb. 3a - Superb (NZ3), afb. 3b - Superb Combi (NZ5)

> De lijst afhankelijk van het voertuigtype zodanig op de achterbumper, zie afbeeldingen,
plaatsen dat het midden van de lijst (de middelste verdieping op de lijst) op één lijn met het
sluitoog van het achterklepslot ligt. De afstand van de lijstkant tot de bumperkant in het
midden van de lijst (op één lijn met het sluitoog van het achterklepslot) - zie doorsnede
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A - A. De zijdelingse spleetmaten tussen de achterbumper en de lijst moeten aan beide
einden gelijk zijn.

Afb. 4

> De correcte positie van de lijst controleren en de lijst vasthouden. De positie van de lijst
nabij de kanten en in het midden met een geschikte viltstift markeren.
> Hierbij zijn twee personen nodig.

Afb. 5

> De beschermfolie van de dubbelzijdige plakstroken geheel lostrekken en als gescheiden
afval afvoeren.

Afb. 6

> De lijst aan één kant van de bumper in de correcte positie brengen -detail-.

> Vervolgens de lijst stap voor stap over de gehele lengte vastplakken. De correcte positie van
de lijst tijdens het vastplakken steeds controleren.

> Hierbij zijn twee personen nodig.

Afb. 7

> De opgeplakte lijst langs de gehele omtrek grondig aandrukken.

> Indien na het opplakken hulpmarkeringen zichtbaar blijven, dan moeten deze met een
geschikte reiniger voorzichtig worden verwijderd.

> Na 10 tot minuten de lijst opnieuw langs de gehele omtrek grondig aandrukken. Het
aandrukken meerdere keren herhalen.

Het voertuig met de opgeplakte lijst 24 uur op een veilige plaats laten staan (temperatuur
18- 30 °C).
Opmerking. De opgeplakte lijst kan niet losgetrokken en weer opgeplakt
worden. Om die reden moet erop gelet worden dat de lijst zich in de juiste
positie bevindt voordat deze wordt opgeplakt.

De klant bij het overhandigen van het voertuig op het volgende
wijzen
Gedurende de eerste 48 uur na het opplakken van de lijst niet met het voertuig door een
wasstraat rijden. De lijst mag in geen geval mechanisch worden belast.

De lijst onderhouden en reinigen aan de hand van de aanwijzingen in het instructieboekje
- hoofdstuk Raadgevingen voor het gebruik. Als het voertuig met een hogedrukreiniger
(vuilfrees) gewassen wordt, moet men extra voorzichtig zijn in de buurt van de op de bumper
opgeplakte lijst.

‘s Winters voor het openen van de achterklep altijd eerst controleren er geen sneeuw of ijs op
de lijst is vastgevroren. Als dit het geval is, dan eerst de vastgevroren sneeuw- of ijslaag met een
geschikt middel verwijderen. Pas daarna de achterklep openen.

De lijst dient om de achterbumper te beschermen tegen beschadiging. De slijtage van de lijst
door normaal gebruik is geen defect en daardoor ook geen grond voor een klacht.

Het onderdeelnummer 3P0061195, 3P3061195 bevindt zich op een viak dat na de inbouw om
technische redenen niet toegankelijk is. Deze handleiding gedurende de gehele levensduur
van het product bewaren.
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Akcesoria s3 przeznaczone wytacznie do profesjonalnego montazu. Skoda Auto zaleca, by
montaz byt przeprowadzany przez dealeréw.
Element wykonany jest z materiatu >ABS<.
Uwagi do instrukgiji! llustracje w tej instrukcji maja charakter ogéinych informaciji
@ dotyczacych naklejania listwy ochronnej. W instrukcji zostato opisane i zilustrowane
postepowanie podczas naklejania listwy ochronnej na pojazdy Superb Combi (NZ5).
Naklejanie listwy ochronnej na pozostate typy pojazdéw wymienionych w instrukgciji
odbywa sie w identyczny sposéb.

Lista czesci zestawu (rys. 1)

Czesé Liczba sztuk Pozycja
Listwa ochronna tylnego zderzaka 1 A
Instrukcja montazu 1

Wazne wskazéwki montazowe
@ Wskazéwka. Samochdéd musi by¢ czysty.

Aby zagwarantowa¢ prawidtowe przyklejenie listwy ochronnej tylnego zderzaka (w dalszej
czesci zwana listwa) do pojazdu, temperatura otoczenia, temperatura pojazdu oraz temperatura
montowanych elementéw powinny znajdowac sie w zakresie od 18 do 30°C. Nalezy chroni¢
czesci przed bezposrednim promieniowaniem stonecznym (rys. 1).

Uwaga. Podczas montazu zapewnic¢ prawidiowa wentylacje miejsca pracy,
gdyz srodki czyszczace zawierajg niebezpieczne opary.
Przed rozpoczeciem montazu sprawdzi¢ pozycje listwy na tylnym zderzaku. Listwa musi by¢

prawidfowo ustawiona wzgledem osi pojazdu, a powierzchnia przylegania musi odwzorowywac
ksztatt powierzchni tylnego zderzaka.

Przebieg montazu
Rys. 2

> Powierzchnie tylnego zderzaka przeznaczong do przyklejenia listwy umy¢ dokfadnie ta
godnym roztworem ptynu do mycia naczyn i sptukaé czystg woda. Nastepnie wyczyscié¢
i odttusci¢ powierzchnie przy uzyciu $rodka czyszczacego (zalecamy Terostat 8550).
Odczeka¢ 10 minut az Srodek odparuje.

Wskazéwka. Cafa powierzchnia zderzaka przeznaczona do naklejenia
listwy musi by¢ czysta i sucha.

Rys. 3a - Superb (NZ3), rys. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Ustawic¢ listwe w zaleznosci od typu pojazdu na tylnym zderzaku wedtug rysunkéw tak,
aby srodek listwy (Srodkowe zagtebienie na listwie) znajdowat sie w jednej linii z zaczepem
zamka klapy bagaznika. Odlegtos$¢ krawedzi listwy do krawedzi zderzaka na $rodku listwy
(tzn. w jednej linii z zaczepem zamka) - patrz rzut A - A. Boczne wymiary szczelin pomiedzy
tylnym zderzakiem a listwa musza by¢ po obu stronach jednakowe.
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Rys. 4

> Skontrolowaé wymagana pozycije listwy i przytrzymac listwe. Zaznaczy¢ pozycje listwy w
obszarze krawedzi oraz na srodku odpowiednim flamastrem.
> Do tej czynnosci potrzebnych bedzie dwéch pracownikow.

Rys. 5

> Zdja¢ folie ochronna z dwustronnych tasm klejacych i potraktowac ja jak odpad podlegajacy
segregacji.

Rys. 6

> Ustawic¢ listwe po jednej stronie zderzaka we wiasciwej pozycji -detal-.

> Nastepnie przykleja¢ stopniowo na catej dlugosci. Podczas klejenia przez caty czas
kontrolowa¢ prawidfowa pozycje listwy.

> Do tej czynnosci potrzebnych bedzie dwéch pracownikow.

Rys. 7

> Naklejona listwe doktadnie docisna¢ na catej powierzchni.

> Jezeli po naklejeniu beda widoczne oznaczenia pomocnicze, nalezy je ostroznie usuna¢
odpowiednim $rodkiem czyszczacym.

> Po uptywie 10 minut ponownie doktadnie docisnac listwe na catej powierzchni. Powtarza¢
dociskanie wielokrotnie.

Z przyklejona w ten sposéb listwa samochdéd musi pozostaé przez 24 godziny w zamknietym

pomieszczeniu (temperatura 18- 30 °C).

Wskazowka. Przyklejonej listwy nie mozna zdjgc¢ i przykleié ponownie.
Dlatego nalezy sprawdzi¢ pozycje listwy na pojezdzie przed rozpoczeciem
klejenia.

Przy przekazywaniu pojazdu po wykonaniu montazu nalezy
udzieli¢ klientowi ponizszych wskazéwek

Przez 48 godziny od naklejenia listw progowych nie myé pojazdu w myjni automatycznej, w
zadnym wypadku nie wolno poddawac listw obcigzeniom mechanicznym.

Pielegnacje i czyszczenie listwy nalezy wykonywac¢ zgodnie ze wskazéwkami w instrukcji obstugi
w rozdziale Wskazéwki eksploatacyjne. W przypadku mycia pojazdu myjka wysokoci$nieniowa
(dysza rotacyjna) nalezy postepowa¢ ostroznie z powierzchniami z naklejona listwa.

W zimie przed otwarciem tylnej klapy nalezy zawsze sprawdzac¢, czy do listwy nie przylega
grubsza warstwa przymarznigtego $niegu wzgl. lodu. Jezeli tak jest, nalezy przed otwarciem
tylnej klapy najpierw usuna¢ odpowiednim srodkiem przymarznigta warstwe $niegu wzgl. lodu.
Dopiero potem otworzy¢ klape bagaznika.

Listwa stuzy do ochrony tylnego zderzaka przed uszkodzeniem. Zuzycie listwy spowodowane
normalng eksploatacja nie jest wada i nie stanowi podstawy do reklamacji.

Numer katalogowy 3P0061195, 3P3061195 znajduje sie na powierzchni, ktéra po
zamontowaniu z przyczyn technicznych nie jest dostepna. Zachowaé niniejszg instrukcje
podczas calego okresu uzytkowania produktu.
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Produkty prisludenstva st uréené na odborn montaz. Skoda Auto odpori&a vykonavat montaz
u zmluvnych partnerov.
Diel je vyrobeny z materialu >ABS<.
Upozornenie tykajuice sa navodu! Obrazky v na vode slizia ako
@ vSeobecna informacia pri lepeni ochrannej listy. V na vode je zobrazeny
a opisany postup lepenia ochrannej listy na vozidla Superb Combi (NZ5).
Pri lepeni ochrannej listy na ostatné typy vozidiel uvedené v na vode postupujte
obdobnym spésobom.

Suprava obsahuje (obr. 1)

Nazov dielu Kusov Pozicia
Ochranna lista zadného naraznika 1 A
Montézny navod 1

Dolezité pokyny na montaz
@ Upozornenie: Vozidlo musi byt dokonale ¢isté.

Na zabezpedenie kvalitného nalepenia ochrannej listy zadného naraznika (dalej len lidty)

na vozidlo je délezité, aby pracovna teplota priestoru, teplota vozidla i lepeného dielu bola

v rozmedzi 18 - 30 °C. Zaistite, aby diely neboli vystavené priamemu slneénému Ziareniu (obr. 1).
Pozor! Pri montazi zaistite vetranie pracoviska - cistiace prostriedky
obsahuju nebezpecéné vypary.

Pred zacCiatkom montéZe vyskusSajte vyrovnanie lisSty na zadnom ndrazniku. LiSta musi byt
vystredena k osi vozidla a dosadacou plochou tvarovo kopirovat plochu zadného naraznika.

Postup montaze
Obr. 2

> Plochu zadného néraznika uréenu na nalepenie listy umyte slabym roztokom saponatu
a oplachnite Cistou vodou. Potom plochu ocistite a odmastite vhodnym cistiCom
(odporti¢ame Terostat 8550). Nechajte 10 min odvetrat.
Upozornenie: Dbajte na to, aby cela plocha naraznika uréena na nalepenie
listy bola tplne zbavena necistot a vihkosti.

Obr. 3a - Superb (NZ3), obr. 3b - Superb Combi (NZ5)

> Listu vyrovnajte podla typu vozidla na zadny naraznik podla obrazkov tak, aby stred listy
(stredny prelis na lidte) bol v jednej osi zapadky zamku veka batoZinového priestoru.
Vzdialenost hrany listy od hrany naraznika v strede listy (tzn. v osi zdpadky zédmku) - pozri rez
A - A. Bo¢né 8kéary medzi zadnym naraznikom a liStou musia byt na oboch koncoch rovnaké.
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Obr. 4

> Skontrolujte spravne vyrovnanie liSty a pevne ju pridrzte. Vhodnou fixkou vyznacte polohu
listy na jej okrajoch a v jej strednej Casti.
> Na tuto operaciu su potrebni dvaja pracovnici.

Obr. 5

> Z obojstrannych lepiacich pasok strhnite ochrannt féliu a dajte ju do triedeného odpadu.

Obr. 6

> LiStu vyrovnajte na jednej strane naraznika do spravnej polohy -detail-.

> Potom ju postupne prilepte po celej dizke. Pri lepeni neustale kontrolujte spravnu polohu
listy.

> Na tuto operaciu su potrebni dvaja pracovnici.

Obr. 7

> Nalepenu listu po celom obvode dokladne pritlacte.

> Pokial po nalepeni listy zostali viditelné pomocné znacky, opatrne ich umyte vhodnym
Cisticom.

> Po 10 minutach listu opat po celom obvode ddkladne pritlacte. Pritlacenie niekolkokrat
opakujte.

S tak to prilepenou listou musi byt vozidlo odstavené 24 hodin v ch ranenych priestoroch
(teplota 18 - 30 °C).

Upozornenie: Nalepena lista sa neda odlepit a znovu nalepit, dbajte preto
na jej spravne umiestnenie eSte pred samotnym prilepenim.

Pri odovzdavani vozidla oboznamte zakaznika s nasledujicimi
pokynmi

48 hodin od nalepenia listy nejazdite s vozidlom do autoumyvarne, lita nesmie byt nijako
mechanicky namahana.

Udrzbu a &istenie listy vykonavajte podla pokynov v Navode na obsluhu - kapitola Prevadzkové
pokyny. Pri umyvani vozidla vysokotlakovym &isti¢om (wapkou) venujte miestu nalepene;j listy na
narazniku zvySena pozornost.

V zimnom obdobi vzdy pred otvorenim 5. dveri vozidla najprv skontrolujte, ¢i nie je na liste
primrznuta vyssia vrstva snehu (popr. ladu). Pokial ano, vhodnym pripravkom najprv primrznutd
vrstvu snehu (popr. ladu) odstrarite, a az potom 5. dvere otvorte.

Lista slGzi na ochranu zadného naraznika pred jeho poskodenim. Opotrebovanie listy spésobené
beZnym pouzivanim sa nepoklada za chybu vyrobku a nie je teda dévodom na reklaméciu.

Cislo dielu 3P0061195, 3P3061195 je umiestnené na ploche, ktora je po montaziz t echnickych
doévodov nepristupna. Ponechajte si tento navod pocas celej Zivotnosti vyrobku.
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MprHapnexXHOCTM [OSKHbI YyCTaHaBAMBaATbCS B XOde KBaMPULMPOBAHHOrO MOHTaXa,
BbinosiHsemMoro cneumanuctoM.®upma Skoda Auto pekoMeHayeT NMpUBIiEKaTb K BbIMOJIHEHUIO
MOHTa)Ka NapTHepa no JOroBopy.

[LeTanb BbINOMHEHA U3 aKPUITOHUTPUN-6yTaaneHcTUpona.

YKkasaHuss K pyKoBopacTBy.PMCYHKM, npuBepeHHble B pPYKOBOACTBE, CJy)KaT

@ B KauvecTBe obwen uHpopMauMM MO MNPUKIIEUBAHUIO 3aLUUMTHOM Haknapgku.B
PYKOBOACTBE NOKa3aH U ONMCaH NopsAoK AEUCTBUM NMPU NPUKIIEUBAHUKU 3aLLUTHOM
HaKJlagKu Ha aBToMobunsx Mogenu Superb koM6u (NZ5). Mpouecc npuknenBaHus
HaK/IaOKU Ha aBTOMOGUNAX Apyrux Moperie, NpuBeOeHHbIX B PYKOBOACTBE,
BbIMOJIHAIETCS aHaJIOTUYHbIM O6pa3oMm.

Cnucok peTtanei, BXogsawwmx B KoMmnekT (puc. 1)

HOetanb KonuuecTtBo HOXMUMSl
3almTHas HakagKa Ans 3agHero 6amnepa 1
MHCTPYKUMS MO MOHTaXxy 1

Ba)kHble yka3aHUsi MO MOHTaXXy
@ Yka3zaHue.ABTOMO6UIIb AOJIKEH 6bITb COBEPLUEHHO YUCTbIM.

YT06bI OBUTLCS 6€3yNPeYHOro NpUKIENBaHUS 3aLUMTHONM HaKMagKM Ans 3agHero 6amnepa
(manee — npocTo «HaknaaKa») K aBTOMOGUIIIO, TEMMepaTypa OKpYXXatoLLen cpeapl,
TeMnepaTypa aBTOMOGWIIS U TEMMepaTypa NpuKIieMBaeMon AeTanm fosxHa 6biTe B peaenax
18-30°C. MpepoxpaHsanTe aeTtanm oT rnonagaH1s NPsAMbIX CoSTHEUHbIX yyen (puc. 1).

BHumaHue!Bo BpeMsi MOHTaXka No3aboTbTechb O XOPOLLUEM NMPOBETPUBAHUMN
paboyero nomMeLLeH!s1 — YUCTSLLME CPEACTBA BblAEsISIOT OnacHble napbl.

lNepen HayasoM MOHTaXka MPUIIOXKMTe HaknapgKy K 3agHeMy 6amnepy.HeobxonmMMo BbIpOBHSITH
HakJ1aAKy OTHOCMUTEIIbHO OCM aBTOMOBMJIS, NPy 3TOM popMa NMOBEPXHOCTU NMpUIIeraHnsl [OMKHa
MoBTOPSITb POPMY NMOBEPXHOCTU 3afHero bamnepa.

Mpouecc MoHTaXa
Puc. 2

> BbIMOMTe NoBEpXHOCTb 3aQHero 6amnepa, K KOTopoK ByaeT NPUKNEMBATLCS HaKaaKa,
cnabbiM pacTBOPOM MOIOLLIErO CPEeACTBA, @ 3aTeM CMOJIOCHWUTe YncTom Bogon.lMocne atoro
06e3)KMpLTE MOBEPXHOCTh C MOMOLLIbIO MOOXOASLLEro YMCTALLEro CPeACTBa (peKoMeHayeM
ucnosnb3oBaTh cpeacTso Terostat 8550).JaiTe NoacoxHyThb B TeueHune 10 MUHYT.

@ YkasaHue.l[lpocnegmrte, 4TO6bl BCSI MOBEpXHOCTb Gamnepa, K KOTOpOH

6yneT npuknenBaTbCcsl HaKNaAKa, 6b1a NOSIHOCTbIO OYMLLEHa OT rPsi3u U
BRarm.

Puc. 3a - Superb (NZ3), puc 3b - Superb koM6u (NZ5)

> B 3aBMCUMOCTM OT TUMa aBTOMOBUIIS yCTaHOBUTE HaK/agKy Ha 3agHeM 6aMnepe B
COOTBETCTBMM C PUCYHKAMM TaKUM 0BPa3oM, YTOGbI LEHTP Haknaaku (yry6neHuve B
CpefnHen ee YacTi) HaxoaMsICs Ha OOQHOM JIMHUM C 3aMOPHOM MeTIeN 3aMKa 3agHeN ABEPU.
PaccTosiHMe OT KpOMKM HaKJ1afikM [0 KPOMKM BaMrepa B CepeamHe Hakiagku (To ecTb
Ha OfIHOM JIMHMM C 3arOpPHOM NeTen 3aMKa 3agHen asepu), cM. paspes A — A.Benunumna
60KOBOro 3a30pa MeXay 3aaHUM 6aMNepPoM U HaKJ1afKoM AOMKHa 6bITb OAMHAaKOBOM C
060MUX KOHLIOB.
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Puc. 4

> [lpoBepbTe NpaBMIbHOCTb PAaCMONIOXKEHUS HaKNaaKK, yaepxwusas ee. C noMoLLbIo
nopxopsLlero gpriomMactepa OTMETLTE MOJIOXEHME HaKJTagKM MO KPasim U B CepeanHe.
> lns BbINOJIHEHUs 3TOM onepaLum TpebyloTcs ABa YesnoBeKa.

Puc. 5

> CHMMMUTE 3aLLMTHYIO NIIEHKY C OBYXCTOPOHHEN KIIEMKOM NEHTbI U YTUNU3UPYITE €€ B
COOTBETCTBUM C BUAOM OTXOHOB.

Puc. 6

> YcTaHoBMWTE HaKJIaZKy B HY>XXHOE MOJSIOXKEHWE C OfHOM CTOPOHbI 6amnepa (CM. AeTanbHbIN
PUCYHOK).

> 3aTem NocTeneHHo NpUKIenTe ee Nno Bcen aninHe.Bo Bpems npouecca npukiensaHus
MOCTOSIHHO MPOBEPANTE NPABMIIbHOCTb PACMOSIOKEHMS HAKJTaKM.

> [ins BbINONHEHUs1 3TOMN onepauumn TpebyloTcs ABa YenoBeKa.

Puc.7

> TwaTtenibHO MPUXKMUTE MPUKIIEEHHYIO HAKTaAKY MO BCEMY €€ NMEPUMETPY.

> Ecnu nocne npukieMBaH1s OCTaHyTCs BUOHbI BCMIOMOraTesibHble METKU, HEO6XOOMMO
OCTOPOXHO YAASIUTh UX C MOMOLLIbIO MOOXOASLLEro YMCTSLLEro CPEACTBa.

> Yepes 10 MMHYT eLLe pas TLATENLHO MPUXMUTE HaKaaKy no Bcemy ee nepumeTpy.rflosTopu

> Te npouenypy NPUXKMMaHUs HECKOJbKO pas.

OcTtaBbTe aBTOMO6UJIb C NPUKJIEEHHOM TaKUM 06pa3oM HaKJ1aAKOM B 3aLLULLEHHOM
nomeLueHnm Ha 24 yaca (npu Temnepatype 18-30°C).

YkaszaHue.llpukneeHHyl0 HaklagKy Henb3sl 6yOeT CHATb U MOTOM CHOBa
npuknents Ha Mecto.[loaToMy nepen HayasoM npoLecca NMpuKIenBaHUS
Heo6xoaMMO NPOoCsIeauTb 3a NPaBUJIbHbIM Pa3MeLLeHUeM HaKJ1agKM.

Mpu nepepaye aBTOMOGUIIA K/IMEHTY HEO6XOAUMO O3HAKOMUTDb
ero co cneayroLWuMHU yKa3aHUAMU

B TeueHune 48 yacoB nocne NpUKIeENBaHUS HaKTaaKu He PEeKOMEHOYETCS MbITb aBTOMOGUIb B
YCTaHOBKE A1 MOMKM, HU B KOEM CIlyyae He JOMyCKanTe MeXaHMYeCKMX Harpy3oK Ha HakagKy.
Yxop, 3a HaKJ1aOKoM U ee YMCTKa NPOM3BOJATCS B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM B PyKOBOAOCTBE
no aKcnayaTaumm, m. «YkasaHusi Mo UCrosb3oBaHUIo».Ecnn Moka aBTOMO6UNS NPOU3BOAUTCS
C MOMOLLbIO YCTAHOBKM OJ1S MbITbsi MOL, BbICOKMM OaBfieHWeM (rpssesout ¢pesbl), B obrnactu
HaKJlagKu, NpukyieeHHoM K 6amnepy, Heo6xopMMo cobopaTb MaKCUMabHYH OCTOPOXKHOCTb.
3uMon nepepn, OTKPbITUEM 3aHEN OBEPU BCErpga NpoBEpPSNTE, HET JIM Ha Haknapgke 6osbLon
npuMep3LLEeN KOPKM CHera unu nbpda.Ecnm ecTb, cHavana yaanvrte npuMepsLuyto KOpKY CHera uim
Jba C NMOMOLLbIO MOAXOJALLEro CpeacTBa.v Nviib MOTOM OTKpPbIBaUTe 3adHIOK OBEPD.
Haknagka cnyuTt ons 3awmTbl 3agHero 6amnepa oT noepexpaeHus.M3HOC Hakmagku B xoge
OBbIYHOIO MCMOJSIb30BaHUSI He CBUAOETENbCTBYET O HEUCMNPaBHOCTM, a MOTOMY He sBAseTcs
OCHOBaHMWEM AJ1A NofauM peKiaMaumu.

Hdetanu c Homepamu 3P0061195, 3P3061195 HaxopsATcs Ha MOBEPXHOCTH, KoTopas
rnocsfie MOHTa)Xka no TexHUYeCKuM npuyMHaMm CTaHOBUTCHA HeAOCTynHOFI. Xpauwre AaHHoe
PYKOBOACTBO B TEUEHME BCEro CPoKa cryXx6bl uspenus.
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A tartozék alkatrészeket szakszerli médon kell beszerelni. A Skoda Auto azt ajanlja, hogy az
alkatrészek beszerelését szerz6déses partnerrel végeztesse el.
Az alkatrész >ABS< anyagbdl késziilt.
Informacidk az uUtmutatéval kapcsolatban Az Gtmutatoban talalhato abrak a
@ védoblécek felragasztasaval kapcsolatos altalanos informacidkat tartalmazzak.
Az Gtmutaté a Superb Combi (NZ5) jarmiiveken mutatja be a védélécek
felragasztasanak menetét. Az Gtmutatéban felsorolt tovabbi jarmivekre a védéléc
felragasztasanak menete ezzel megegyezik.

A készlet darabjegyzéke (1. abra)

Alkatrész Darabszam Jel6lés
védéléc a hatso Iokharitéra 1 A
szerelési Gtmutato 1

Fontos szerelési utasitasok
@ Megjegyzés. A jarmlinek teljesen tisztanak kell lennie.

A hatso I6kharitora szerelhetd védéléc (a tovabbiakban csak léc) kifogastalan felragasztasa
a jarmdre csak akkor biztositott, ha a kornyezeti hémérséklet, a jarmi hdmérséklete és
a felragasztani kivant alkatrész hdmérséklete a 18-30 °C kozotti tartomanyban van. Az
alkatrészeket 6vni kell a kézvetlen napsugarzastol (1. abra).

Figyelem. Munka kézben biztositani kell a munkahely megfelelé
A szell6zését - a tisztitészerek gbézei veszélyes anyagokat tartalmaznak.

A szerelés megkezdése elétt ellenérizze a védbléc helyzetét a hatsoé I6khariton. A véddlécet a
jarmd kézépvonalédhoz képest kell beéllitani, és a felfekvé felliletének pontosan illeszkednie kell
a hatsé I6kharito felliletéhez.

A szerelés menete
2. abra

> Mossa le a hatsé I6kharito fellletét a védéléc felragasztasahoz enyhe mososzeres oldattal
és Oblitse le tiszta vizzel. Ezutan tisztitsa meg és zsirtalanitsa a felliletet egy megfeleld
tisztitoszerrel (ehhez a Terostat 8550-et ajanljuk). A felliletet hagyja 10 percig szaradni.
Megjegyzés. Ugyeljen ra, hogy a I6kharité teljes ragasztasi feliilete, amire
@ a védoléc keriil, tokéletesen mentes legyen a szennyezédésektél és
tokéletesen szaraz legyen.

3a. abra - Superb (NZ3), 3b . abra - Superb Combi (NZ5)

> Ajarm tipusa szerinti védélécet hatul a I6khariton agy helyezze el az abrak szerint, hogy a
védoléc kozepe (a kozépsé mélyedés a védélécen) a csomagtartofedél zarjanak zarofilével
kdzepén (azaz egy vonalban a zar zaréfilével) (lasd az A - A metszetrajzot). Az oldalsé
hézagnak a hatsé I16kharité és a véddléc kozott mindkét oldalon azonosnak kell lennie.
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4 . abra

> Ellendrizze a véddléc megfelels elhelyezkedését, és tartsa erésen a lécet. Jeldlje meg
megfeeld filctollal a véddléc helyzetét a széleknél és kozépen.
> Ehhez a munkalépéshez két személyre van sziikség.

5. abra

> Huzza le a védéfoliat a kétoldalas ragasztoszalagokrél és helyezze a szelektiv
hulladékgytjtébe

6 . abra

> Allitsa a megfelel§ allasba a védélécet a I6kharitd egyik oldalan (lasd a részletrajzot).

> Ezutan ragassza fel a védélécet Iépésenként a teljes hosszisagban. A ragasztasi folyamat
kozben folyamatosan ellendrizze, hogy a védéléc a megfelelé helyzetben van-e.

> Ehhez a munkalépéshez két személyre van sziikség.

7 . abra

> A felragasztott védélécet korben alaposan nyomja ra.
> Amennyiben a ragasztés utan segédjelolések lennének lathatok, azokat megfeleld
tisztitészerrel dvatosan el kell tavolitani.
> 10 perc utan a véddlécet korben Gjbdl alaposan nyomja ra. Ismételje meg tobbszor a
rdnyomast.
Az igy felragasztott védéléccel a jarmiinek 24 6ran at védett helyiségben kell allnia
(18-30 °C hémér sékleten).
Megjegyzés. Ha a védélécet felragasztotta, azt mar nem lehet lehuzni
és Ujra felragasztani. Ezért mar a ragasztasi folyamat megkezdése el6tt

gondoskodni kell a védéléc megfelel6 helyzetérdl.

A jarmi atadasakor az ugyféllel ismertetni kell a kovetkezé
utasitasokat

Ne mossa a jarmuivet gépi autémosdban a védéléc felragasztasat kovetd 48 éraban, mivel a lécet
semmiképp nem szabad mechanikus terhelésnek kitenni.

A védélécet a kezelési Utmutaté Uzemeltetési tudnivaldk ciml fejezetében foglaltaknak
megfeleléen kell apolni és tisztitani. A nagynyomast autémoséval (szennymard) végzett
autémosaskor a I6kharitéra felragasztott véddléc kdzelében legyen mindig nagyon évatos.

Télen a csomagtérajté kinyitasa elétt mindig ellendrizni kell, hogy a véddlécre nem fagyott-e ra
nagyobb hé-, ill. jégréteg. Ha ez tortént, akkor mindig tavolitsa el elészér egy megfelelé eszkoz
segitségével a rafagyott hoé-, ill. jégréteget. Csak ezutan nyissa ki a csomagtérajtot.

A védéléc a hatso Iokharitot védi a sériilésektdl. A véddléc elhasznalddasa a szokasos hasznalat

mellett nem hiba, igy reklamaciék alapjaul sem szolgalhat.

Az 3P0061195, 3P3061195 alkatrészcikkszamok olyan feliileten vannak, amely beszerelés
utan miiszaki szempontbdl nem hozzaférhetd. Kérjik, 6rizze meg ezt az Gtmutatoét a termék
teljes élettartama alatt.
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Accesoriile sunt prevazute pentru montaj profesional. Skoda Auto recomanda executarea
montajului de catre partenerii contractuali.
Piesa este confectionata din material >ABS<.
Indicatii la manual! Figurile din manual servesc ca informatie generala pentru lipirea
@ benzii de protectie. In manual este descris si ilustrati procedura pentru lipirea
benzii de protectie la autovehiculele Superb Combi (NZ5). Lipirea benzii pe celelalte
tipuri de autovehicule mentionate in manual se realizeaza identic.

Lista cu piesele din set (fig. 1)

Piesa Numar de bucati Pozitie
Banda de protectie pentru bara de protectie spate 1 A
Instructiuni de montaj 1

Indicatii de montaj importante
@ Indicatie. Autovehiculul trebuie sa fie perfect curat.

Pentru a asigura o lipire impecabila a benzii de protectie pe bara de protectie spate (denumita
n continuare doar banda) pe autovehicul, temperatura mediului ambiant, temperatura
autovehiculului, precum si temperatura piesei care urmeaza a fi lipita trebuie sa se incadreze in
intervalul 18 - 30 °C. Protejati piesele impotriva actiunii directe a soarelui (Fig. 1).

Atentie. Pe parcursul montajului, asigurati o ventilare buna a spatiului de
A lucru - agentii de curatare contin vapori periculosi.

inaintea inceperii montajului, verificati pozitia benzii pe bara de protectie spate. Banda trebuie
sa fie aliniata paralel cu axa vehiculului si suprafata de contact trebuie sa copieze cu forma sa
suprafata barei de protectie spate.

Procesul de montaj
Fig. 2

> Spalati suprafata destinata lipirii benzii de pe bara de protectie spate cu o solutie de apa
cu detergent neagresiv si clatiti cu apa curata. Apoi, curatati si degresati cu un agent de
curatare adecvat suprafata (recomandam Terostat 8550). Lasati sa se usuce timp de 10
minute.
Indicatie. Asigurati-va ca intreaga suprafata a barei de protectie destinata
@ lipirii benzii este lipsita de orice urma de murdarie sau umezeala.

Fig. 2. 3a - Superb (NZ3), fig. 2. 3b - Superb Combi (NZ5)

> in functie de tipul autovehiculului, pozitionati banda pe bara de protectie spate conform
figurii, astfel incat centrul benzii (adancitura centrala de pe banda) sa se situeze pe aceeasi
linie cu urechea de inchidere a incuietorii haionului. Distanta dintre marginea benzii si
marginea barei de protectie in mijlocul benzii (adica pe aceeasi linie cu urechea de inchidere
aincuietorii) - a se vedea sectiunea A - A. Dimensiunile fantelor de la cele doua capete
dintre bara de protec-tie din spate si banda trebuie sa fie egale.
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Obr. 4

> Verificati pozitia corecta a benzii si tineti-o ferm. Marcati cu un marker adecvat pozitia benzii
n zona marginilor, precum si in centru.
> Pentru aceasta etapa de lucru sunt necesari doi angajati.

Obr. 5

> Desprindeti folia de protectie de pe benzile dublu adezive scurte si eliminati-le ca deseu
separat.

Obr. 6

> Aduceti banda pe o parte a barei de protectie in pozitia corecta -detaliu-.

> Apoi, lipiti-o treptat pe intreaga lungime. Verificati in permanenta pozitia corecta a benzii pe
parcursul procesului de lipire.

> Pentru aceasta etapa de lucru sunt necesari doi angajati.

Obr. 7

> Apasati bine de jur imprejur banda lipita.

> Dupa procesul de lipire, marcajele ajutatoare trebuie sa ramana la vedere, apoi indepartate
cu un agent de curatare adecvat.

> Dupa 10 minute, apasati din nou bine de jur imprejur banda lipita. Repetati apasarea de mai
multe ori.

Autovehiculul cu banda astfel lipita trebuie sa stea timp de 24 de ore intr-un spatiu protejat

(temperatura 18 - 30 °C).

Indicatie. Banda lipita nu poate fi desprinsa si lipita din nou. De aceea,

trebuie urmarita pozitia corectad a benzii inainte de inceperea procesului
de lipire.

La predarea autovehiculului, aduceti la cunostinta clientului
urmatoarele indicatii

in interval de 48 de ore de la lipirea benzii, nu spalati autovehiculul in spalatorii auto, de asemenea
nu este permis, in niciun caz, ca banda sa fie solicitata mecanic.

Banda trebuie ingrijita si curatata conform instructiunilor din manualul de utilizare - capitolul
Indicatii de utilizare. La spalarea autovehiculului cu un aparat de curétat cu inalta presiune (duza
rotativa), in zona benzii lipite pe bara de protectie trebuie procedat cu cea mai mare atentie.

larna, Tnainte de deschiderea haionului, trebuie verificat intotdeauna daca pe banda nu exista un
strat mai Tnalt de zapada, respectiv de gheata. in cazul in care este asa, este necesar ca mai intai
sa fie iIndepartat cu un mijloc adecvat stratul de zapada, respectiv de gheata. Abia dupa aceea va
fi deschis haionul.

Banda serveste la protejarea barei de protectie spate impotriva deteriorarilor. Uzura benzii prin
utilizarea obisnuita nu reprezinta o defectiune si, astfel, nici motiv de reclamatii.

Numarul piesei 3P0061195, 3P3061195 se afla pe o suprafata care nu este accesibila dupa
montaj, din motive tehnice. Pastrati acest manual pe parcursul intregii perioade de viata utila
a produsului.
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EN - The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the period when the mounting
instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including the change in technical parameters with reference to the
individual model measures).

CZ - Informace o technickych tdajich, konstrukci, vybaveni, materialech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi zadavani montéazniho navodu
do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (véetné zmény technickych parametrd se zménami jednotlivych modelovych opatteni).

DE - Informationen uUber technische Angaben, Konstruktion, Ausriistung, Werkstoffe, Garantien und é:yﬁerliches Aussehen beziehen sich auf den
Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behélt sich das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der tech-
nischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaBnahmen).

ES - Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son validas para el periodo en que la
instruccion de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho de cambiar (incluyendo el cambio de los parametros técnicos
con los cambios de las distintas medidas modelo).

FR - Les informations sur les données techniques, de construction, d‘équipement, de matériaux, de garanties et sur I'aspect concernent la période de
mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de modification (incluant les modifications des paramétres tech-
niques avec des modifications particuliéres des mesures de modelage).

IT - Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e 'aspetto esterno riguardano il periodo, quando l'istruzioni per il mon-
taggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifiche (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la
modifiche dei modelli).

SV - Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, géller tidrymden d& montageanledningen
givits i uppdrag for tryckning. Producenten férbehéller sig ratten till férandringar (inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med andringar
av enskilda modellatgérder).

NL - Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben betrekking op de periode wanneer
de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische
parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke modelvoorzieningen).

PL - Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnetrznym odnosza si¢ do okresu zlecania
instrukeji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wtacznie ze zmiang parametréw technicznych ze zmianami poszczegodl-
nych modelowych posunigg).

SK - Informacie o technickych tdajoch, konstrukcii, vybaveni, materialoch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahuji na obdobie zadavania montazneho
navodu do tlage. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vratane zmeny technickych parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

RU - MHdpopMaLms 0 TEXHUHECKUX AaHHbIX, KOHCTPYKLIMK, OCHALUEHUM, MaTepuarnax, rapaHTUM 1 BHELUHEro Biaa COOTBETCTBYET Nepuofy nepeaayn
3aKa3a MHCTPYKLIMM MO MOHTaXy B neyath. MpousBoamnTeNb OCTaBASET 32 COBOM NPaBO BHECEHWS M3MEHEHMI (B TOM YUCIIE U3MEHEHMI
TEXHUYECKUX NapaMeTpoB C U OTL MO Mep).

HU - A miiszaki adatokra, a konstrukciodra, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozé adatok a jelen anyag nyomdaba kertilé-
sének idején érvényben 1évé allapotot tiikrozik. A gyartd fenntartja maganak a véltoztatasok jogat (azokat a miiszaki valtoztatasokat is beleértve,
amelyek a modellmédositasok miatt kévetkeznek be).

RO - Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la momentul prezentarii instructiunilor

de montaj pentru tiparire. Fabrica Tsi rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor pentru
diferitele modele).
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